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Declinul şi desastrul.
Ultimul period al campaniei xnemorandiste.

■ • .... xv . "
Din momentul, când, în urma 

graţierii, condamnaţii în procesul me
morandului au fost părăsit închiso- 
ţea, cei doi matadori ai „cam paniei“, 
fraţi de cruce cu Slavicî-Brote, Dr. 
Yasilie Lucaciu şi Iuliu Coroianu, 
au şi esit pe prosceniu, chiar a 
doua 4i în Budapesta, unde se în
truniseră toţi cei liberaţi dela Se- 
ghedin şi Vaţ. Lucaciu şi Coroianu 
âu fost câte-va cjile obiectul curiosi- 
tâţii, mai ales a gazetarilor din Bu
dapesta, dintre carî unii îî interwie- 
vaUj alţii înregistrau fie-care pas al lor.

Aceşti matadori, vanitoşi cum 
erau, se găsiră âraşî în elem entul lor. 
Ei au fost aceia, carî au um blat pe* 
la ministru-preşedinte Banffy şi pe 
la ministrul de justiţie Erdélyi, fă- 
céndu-se interpreţii sentim entelor de 
mulţumire a celor graţiaţi şi presen- 
tând ministrului de justiţie adresa 
Omagiala de mulţumire a acestora 
Câtra M ajestatea Sa. La ministru- 
predinte Banffy, Lucaciu şi Coroianu 
au fost conduşi în audienţă de faim o
sul agent politic Pazm andy, care i-a 
fost visitat şi în încăisore, la Se- 
ghedin.

Patru cjile după graţiare fóia 
maghiară guvernam entală „Kolozs
vár“, trecénd în revistă vocile 4iare- 
lpr române asupra actului graţierii, 
cjise despre organul nostru:

Gazeta Transilvaniei“ din 
Braşov scrie cu óre-care reservă des
pre actul graţierii. Se vede, că îi e 
tema, că memorandiştii se vor pune 
în fruntea direcţi unei moderate. . Nu
mita fóie avertisézá fin pe Lucaciü, 
că da, ei sunt liberi, se nu uite înse, 
ca Românul nu este încă liber, ci 
şi acjî e asuprit, ca în epoca iobă- 
giei.. Privitor la scirea, că m em o
randiştii vor se mulţămâscă guver- 
tiului pentru graţiare, „Grazeta“ dă 
espresiune speranţei, că acestă scire

nu se va confirma. Şi totuşi a pri
mit, 4 eu, confirmare“...

D6că a primit şi cum a primit 
confirmare acea scire nu cercetăm  
aici. Observăm însâ, că pe nedes
părţiţii „fraţi d ioscuri1 îi vedem în 
Septemvre 1895 pentru ultima oră 
representând şi diplomatisând lao
laltă.

Abia trecuseră doue luni dela 
acel debut al matadorilor amintiţi 
şi cei din tovărăşia „tribunistă“ au 
şi început se bată erăşî toba cea 
mare de bătaia, căci se întem plase 
ceva pentru ei cu totul neaşteptat:, 
presidentul com itetului le arătase 
pentru prima oră, în timp de patru 
anî, că nu era cu totul indiferent 
faţă de cele ce se petreceau cu cjia- 
rul „autorisat“ şi în jurul seu.

Isbucnise în ascuns ceea-ce se 
numea „crisa Tribunei“. Se aucjise, 
că acest 4 iar a f ° st „secuestrat“ de 
presidentul com itetului pentru o pre- 
tensiune a sa privată. Curend înse 
se ve4u, că divergenţa, ce s’a fost 
iscat între preşedintele comitetului 
şi deţînetorii de atunci ai „Tribu
n ei“, a fost de-o natură mult mai 
grava.

Prim ele informaţiunî le aduse 
la noi, cu privire la „secuestrare“, 
un articol apărut în „Gazeta Popo
rului“ din Bucurescî, scris de sigur 
de fostul administrator şi dirigent 
al „Tribunei“, Eugen Brote, care 
pretindea, că acest 4 iar era 111** 
Presidentul pretindea la rendul seu, 
că 4iarul era al comitetului.

Resultatul fu, că „ghinerarul“ 
din „esiliu“ mobilisâ întrega tovă
răşie de dincoce şi de dincolo de 
munţi. în contra presidentului, că
ruia, cunoscutele conventicule, ce le 
ţinură, îi pregăteau sentinţa de 
morte.

Un ast-fel de conventicul au 
ţinut în secret sobolii şi aici în Bra
şov şi au decis, ca presidentul se 
fie delăturat, pe cuvent. că le sta 
numai în cale scribilor dela „Tri-

buna“, şi îi îm piedeca în lucrarea 
l&r, pe care mim să~ o „ducă mai 
départe“, şi acum, deşi „com itetul“ 
încetase de a mai fi „întem niţat“.

Cel mai înfocat părtinitor al 
intrigilor conventiculiste devenise Dr. 
Vasilie Lucaciu. El, care, în con
sonanţă cu presidentul, a fost con
statat în depunerile sale, făcute 
înaintea juriului din Cluşiu, că Eugen  
Brote prin procederea lui arbitrară 
a abusat de încrederea comitetului, 
acusa acum, braţ la braţ cu Brote, 
pe preşedintele seu de acelaş mare 
pecat. Lucaciu a fost acela, care, 
punêndu-se în fruntea consorteriei, 
ce umbla se spargă partidul, a pro
vocat scisiunea în com itet ; el s’a făcut 
apărătorul fervent al celor-ce înce
puseră a striga în gura mare, că 
ei au primit din nou „însărcinarea 
de a combate ori şi ce mişcare com- 
promiţetore pentru poporul rom ân“
— după-ce li-se dase semnalul de a 
démobilisa şi a lăsa în plata D om 
nului memorand, partid şi program  
naţional şi luptă comună cu naţio
nalităţile.

Din mom entul acesta desastrele 
suferite în decursul campaniei me- 
mGr&ndiste fura ^încoronate de de- 
sastrul cel mai mare, care era des- 
binarea în doue a com itetulni însuşi, 
desbinare ce avù ca urmare isbuc- 
nirea unei lupte de tot pătimaşe în
tre „autorisaţii“ vechi şi noi.

D e aici încolo scie fie-cine ce 
s’a întêmplat, cum tóté încercările 
de a restabili înţelegerea între „tri- 
bunişti“ şi cei, cu care aceştia s’au 
fost înfrăţit dela începutul „cam
paniei“, au rëmas zadarnice; cum 
afacerile naţionale au decă4ut din 
ce în ce, ajungênd a fi tîrîte pe strade 
şi esploatate de toţi, câţi aveau 
interes la acésta; cum, în fine, ad
versarii esistenţei nóstre naţionale 
se bucurau şi se desfătau de acésta  
situaţiune deplorabilă în conducerea 
partidului nostru şi 4 iarele l ° r nu 
mai erau decât ecoul cronicei scan-

dalóse, ce o introdusese a. dpua.^.Xxir. 
bună“ înfiinţată la Arad, cu scop ca 
se servéscá intereselor disidenţei „tri- 
buniste“ condusă de Lucaciü-Mangra.

Pactul. Ministrul-preşedinte Szell a so
sit alaltăerî dimin^ţa în Viena unde a avut 
o întâlnire cu ministrul-preşedinte Koerber, 
cu care conferit asupra pactului. Ieri s’a 
început a treia cetire a t a r i f u l u i  vamal. E 
probabil* că în decursul acestei lunî, cei 
doi miniştri-preşedinţî vor merge de-odată 
la Ischl, ca se raporteze coronei despre 
starea pactului.

Golucliowski in Italia. Din Roma, 
se comunică o scire interesantă. Ministrul 
austro-ungar de esterne, contele Golu- 
chowsM, va merge la finea lui August, seu 
la începutul lui Septemvrie în Italia, cu 
scop de a conferi cu ministrul de esterne 
Prinetti şi cu ministrul-preşedinte Zanardelli. 
Goluchowski va fi primit şi de Regele 
Victor Emanuel în Racconigi.

O interpelare în cestiunea Româ
nilor din Bulgaria. Deputatul bulgar 
Iconomoff a făcut în Sobranie o inter
pelare importantă. El a cerut se i-se răs
pundă, ce măsuri a luat guvernul contra 
acţiunei Românilor din satele de pe ma
lul Dunărei şi mai ales de prin împreju
rimile oraşului Turtucaia. In  satele roma
nesc! din acea zonă — adaugă Iconomoff
— Românii lucreză la asimilarea locuito
rilor bulgari (?!). Deputatul termină între
bând pe guvern, d6că nu e timpul, ca gu
vernul bulgar se useze de aceleaşî mijloce 
pontru bulgarisarea Românilor din Do- 
brogea şi Bulgaria, de care useză Românii 
din regat pentru romanisarea Bulgarilor. 
In urma acestei interpelări, mai mulţi de
putaţi au decis chiar formarea unei ligi 
pentru combaterea Românilor de pe ma
lurile Dunărei.

Reforme în Macedonia. „Neue 
JBreie Presseu şi „Neues Wiener Tagblatt“ 
îşî esprimă satisfacţia pentru pasul făcut 
în comun la Constantinopol de cătră Aus
tria şi Rusia în privinţa reformelor, ce tre-
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Preumblări in Bucurescî.
XXXIII.

Iubite amicei
Un profesor tîner universitar dicea 

mai dilele trecute într’o cuventare publică, 
că noi avem atâtea libertăţi, încât putem 
da de pomană şi celor, cari n’au.

In adevăr libertăţile ndstre sunt atat 
de multe şi sunt atât de întinse şi de 
largi, încât au creat un liberalism şi un 
democratism rău înţeles, şi au dat nascere 
la nisce stări sociale nepotrivite cu un 
stat cultural.

Numirea din partea partidelor poli
tice în funcţiunile publice a agenţilor 
electorali analfabeţi şi manuarea pressei 
de nisce fugari de pe la şcolele din ţeră 
şi din alte ţSrî, carî fac eserciţii de stil 
mahalagesc în foile ndstre periodice, au 
micşorat prestigiul autorităţilor statului, 
au redus la zero respectul datorit per-

sdnei şi au omorît spiritul cel .frumos în
tre Români.

Politicianii înfierbântaţi la cap, pur
tând o luptă perpetuă cu buna ordine şi 
cu buna cuviinţă, au fost atât de liberi 
în fraseologia d eb ita tă  în întrunirile pu
blice, încât n’au lăsat neatinsă nici o per
sonă de consideraţiune şi au seoborît su
veranitatea naţională jos in mahala, fă- 
cend din cetăţenii mahalagii, depositarî ai 
instituţiunilor ndstre electorale.

Pentru luminarea cetăţenilor alegă
tori se cerea o pressă potrivită cu cres- 
cerea lor, cu gradul lor de cultură şi cu 
apucăturile lor şi care trebuia redactată 
într’o limbă cum se vorbesce la mahala. 
Politicianii au satisfăcut cererea, luând ca 
basă în redactarea fiarelor (Jicătorea po
porală: „frundă verde lobodă, gura lumei 
îi slobodă“ şi acestă „slobozenie“ la noi 
se numesce „libertatea presseiu.

Libertatea pressei, asociată cu liber
tatea cuvântului, au dat prin „tărbacă“ 
seu pe românesce, prin  noroiu, tdte gu
vernele câte s’au succedat la cârma ţării 
şi tot din acestă libertate s’a născut şi

familiaritatea cu care sunt tractaţi la noi 
miniştrii ţă rii; o familiaritate degradatore 
pentru dmenii culţî.

Pressa lipsită de demnitate şi cons- 
ciihţk, fiind la largul ei, şi fruntaşii atacaţi 
la sţHmtul lor, nu s’au putut apăra în 
contfa poreclelor batjocoritore.

Mai mult decât atât, libertatea pres
sei ne-a infectat şi simţămintele nostre 
morale. Speculanţii, abusând de libertăţile 
ndstre prea largi, au umplut ţera cu cărţi 
şi cărticele imorale şi pornografice.

Trecând într’o di pe la librăria unui 
anticar evreu, situată în cea mai frecven
tată stradă a capitalei, şi zărind în vitrină 
o carte întitulată: „A apărut arta de a 
nu face copii“ mi-s’au revoltat simţămin
tele de om şi de creştin, văzând cum se 
calcă în piciore morala, legea şi religia; 
încât am esclamat şi eu cu ţăranul român: 
„bunu ţeră, rea tocmdlă“.

Imprimatele infecte şi criminale se 
afişeză şi se colporteză, fără ca procurorii 
regatului se intervină şi să pună mâna pe 
vinovaţi şi anume pe autori, tipografi, 
editori şi colportori.

Libertatea pressei e numai în prin
cipiu stipulată în constituţiunea ţării, ră
mânând ca corpurile legiuitore se întru
peze principiul într’o lege specială, carie 
n’a fost adusă nicî pănă a<Jî.

Unii entusiaştî ai generaţiunei tre
cute aşteptau dela nelimitata libertate a 
pressei minuni pentru desvoltarea litera- 
turei şi culturei poporului român. Au fă
cut minuni însă în rău. In loc să producă 
rode bine-făcătore, ne-au otrăvit simţămin
tele religiose, morale, etice şi estetice. 
Ne-au stricat limba, care în scrierile jido
vilor, pretinse a fi destinate pentru popor, 
e o limbă mai mult păsărescă decât ro- 
mânescă. Au umplut ţera cu foi periodice 
redactate de streini, carî au pretensiunea 
să ne facă politica nostră în ţăra nostră.

Anevoie cred, că s’ar mai găsi o ca
pitală în care să apară ca la noi atâtea 
4iare scrise în limbi străine: germană, 
maghiară, grecă, sârbă, bulgară şi chiar 
ebree, cum e „Hajoetz“ al Jidovilor, re
dactat într’un jargon stricat german şi ti
părit eu litere ebraice.

Tote acestea diare cântă, când ma
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bue se se aducă în Macedonia şi Albania. 
Numitele diare die, că acesta dovedesce, 
că acordul austro-rus în privinţa afaceri
lor din Balcani subsistă tot aşa de solid 
ca la început şi că iradeaua prin care 
Sultanul ordonă reforme, probeză eficaci
tatea influenţei austro-ruse.

„Allgemeine Corresponded“ spune, că 
intervenţia austro-rusă la Constantinopol 
pentru acordarea de reforme în Macedo
nia şi Albania s’ar datori stăruinţei primu
lui ministru bulgar Daneff în timpul când 
acesta a fost la Petersburg, er „Allgemeine 
Zeitungu asigură, că Rusia şi Austria au 
cerut la Constantinopol reforme pentru 
Albania şi Macedonia în limbagiul cel mai 
energic, dând a înţelege Porţei, că sunt 
hotărîte se ia măsuri, decă acordare/i de 
reforme va întârdia.

Pagina 3.

Jeremiade. „Ellenzek“ din Cluşiu 
nu e mulţumit cu activitatea societăţii 
carpatine maghiare, care şi-a ţinut dilele 
acestea adunarea generală în S.-S.-Geor- 
giu. In special îi face aspre reproşuri nu
mitei societăţi, pentru-că a cheltuit suma 
de 140.000 corone, ca sg cumpere şi aran- 
geze băile din Valea Vinului, comitatul 
Bistriţă-Năsăud, pe care le-a botezat pe 
unguresce „Radna-Borberek“. Scopul aces
tor cheltuieli fii, ca să-i scdtă pe „agita
torii valahi“ din acel cuib. Şi care a fost 
resultatul ? Resultatul a fost, că „agita
torii“ şi-au făcut pe banii ungurescî un 
alt cuib, încă şi mai straşnic, la Sângeor- 
giu. — Diarul unguresc încheie cu măh-

categoria de pe la tribunale şi judecătorii, 
ci maghiarisarea e impusă prin ordin, cum 
e d. es. şi ordinul pe care l’a datpresiden- 
tul Tablei reg. din Cluşm cătră tóté tri- 

1 bunalele şi judecătoriile de ocol (járásbi- 
roság) de sub conducerea lui.

Scirea despre acest ordin o aduc foile 
ungurescî scriind urm ătorele:

„Ordin patriotic. Presidentul Tablei 
reg. din Clusiü a adresat un ordin circu
lar cătră tribunalele şi judecătoriile de 
ocol de sub conducerea lui. In acest or
din le învită, ea pe viitor în afacerile ce 
vin înaintea judecătoriilor, numele de bo
tez ale partidelor se se introducă în limba 
maghiară în registre, tot aşa numele parti
delor, martorilor, esperţilor chemaţi a-se 
presenta, se se strige în  limba maghiară. 
De asemenea în procesele verbale înche
iate trebue se figureze numele maghiaf, 
Acéstá măsură a presidentului o motiv^M
imoreiurarpa nő rîîn no«-» î ^ u,,

Cardinalul Ledochovski.

împrejurarea, că din causa întrebuinţărei 
numelor diferite, una şi aceeaşi afacere 
e înregistrată sub numeri diverşi. — Foile 
estreme valahe fac mare sgot din causâ 
acestui ordin şi învită pe advocaţii valahi, 
ca se înduplece pe presidentul Tablei reg. 
a-şî retrage ordinul. La judecătoria din 
Deva advocatul valah Hossu a şi încercat 
se useze de dreptul de a protesta contra 
ordinului, judecătorul de ocol însă l’a re 
f usat.“

Kegele Italiei în Rusia.

n ire : „Decă societăţile nostre vor trata 
tot astfel tote cestiunile naţionale, atunci 
patrioţii jertfitorî vor ajunge la faliment, 
er vulturul cu două capete, care ţine în 
lanţ emblema de 900 anî a Ungariei, în 
timp de 100 de anî ne va înghiţi patria“...

împăratul Wilhelm şi Polonii.
Din Posen se anunţă diarului „Oredaw- 
n iku de acolo, că camerarul împărătesc 
MorawsH a visitat pe unul din miniştri 
prusienî şi în numele nobilimei polone Pa 
rugat se înduplece pe împăratul Wilhelm 
a-şî amana pe anul viitor visita sa în 
Posen.

Maghiarisarea numelor in justiţie.
In numărul nostru de la 20 Iulie n. 

am aratat, că maghiarisarea în  justiţie ia 
o întindere tot mai mare. Atât în proce
durile contradictorii, cât şi în cele ne- 
contradictorii, ca de es. judecarea răma
selor, cartea funduară etc., numele par
tidelor, martorilor, experţilor se strigă cu 
numele maghiarisat, ba chiar şi în proce
sele verbale, în sentinţe şi alte acte jude
cătoresc! numele cu accent nemaghiar se 
maghiariseză. Acesta n’o fac numai de 
capul lor judecătorii şi oficianţii de totă

Regele Victor Emanuel a părăsit 
Rusia, der atat diarele italiene, cât şi cele 
rusescî continuă a publica amănunte asii- 
pra declaraţiunilor regelui şi a ministrului 
seu de esterne Prinetti.

„Tribuna“ din Roma primesce o te 
legramă din Petersburg în care se spune, 
că după-ce regele s’a suit în vagon şi se 
aşedase la ferestră, Ţarul îi strigă : ' „La 
revedere in Rom a!“ Regele îi răspunşe: 
„încă odată mulţumiri sincere şi la cu- 
rîndă revedere; poporul meu vă va saluta 
cu sentimente de recunoscinţă“.

Din convorbirea lui Prinetti, cu un 
redactor al Iui vNowoje Wremja“ • mai 
sunt de relevat urmâtdrele : Prinetti a tfis 
tex tua l: „Ceea-ce mai ’nainte părea im
posibil, începe acum se se realiseze. Noi 
Italienii suntem mulţumiţi, că s’a făcut 
apropierea. Primirea cordială şi căldurdsă 
făcută regelui ne-a umplut inimele de sa- 
tisfacţiune“. Despre apropierea economică 
între cele doué ţerî, Prinetti s’a exprimat 
ast-fel: „E absolut de dorit, ca Rusia şi 
Italia se ajungă la o hotărîre radicală, 
avantagiosă pentru améndoué ţările. Dér 
cheia actualei situaţiunî se găsesceînm â- 
nile Germaniei şi trebue se se aştepte, ce 
atitudine va lua parlamentul german. Ve
niţi la Roma; acolo vom vorbi pe larg în 
privinţa acesta şi asupra multor altor 
cestiuni“.

Cardinalul Ledochovski, prefectul pro
pagandei fide, a repausat alaltă-eri în 
Roma, după cum am anunţat erî la ultime 
scirî. Ledochovski era originar dintr’o fa
milie de conte polon. înzestrat cu talente 
estraordinare merse de tîner la Roma, unde 
fii educat în academia preoţilor nobili, de 
unde apoi întră în diplomaţia papală. A 
funcţionat în servicii diplomatice în Lisa
bona, America de sud, Neo Granada şi 
Bruxella, unde ca nunciu papal a fost 
succesorul lui Leo XIII. La 1865 arhie
piscop în Posen-Gresen, unde se bucura de 
graţia împăratului Vilh'elm I. şi mai ales 
a împărătesei Augusta, despre care se 
(Jicea, că a trecut în taină la biserica ca
tolică. Pe timpul kulturkampfului a ajuns 
în- închisore, de unde liberat după trei 
anî, la 1876 s’a mutat definitiv la Roma. 
La 1892 Ledochovski fii numit prefect 
al propagandei

In calitatea sa de prefect al propa
gandei primi o dată în audienţă pe un 
magnat ungur. Acesta stăruind pentru li
turghia maghiară a greco-catolicilor ma- 
ghiarisaţî, i-a dis lui Ledochovski. că déca 
nu se acordă cererea, acesta va fi o do
vadă, că în Vatican nu se dă importanţa 
cuvenită Maghiarilor. Ledochovski Pa dus 
atunci pe magnatul ungur la un glob 
geografic, şi a pus degetul pe Ungaria. 
Degetul aprope acoperia acestă ţeră. „Şi 
din acest punct, pe care eu îl acoper cu 
degetul, să fi dis Leodochvski, Maghiarii 
nu formeză de cât o neînsemnată parte“ 
Magnatul a rămas cam opărit...

Ledochovski era factor însemnat în 
politica universală, s’a ocupat din adins 
cu cestiunea unirei bisericilor, dér consi
dera riturile orientale numai ca tolerate 
şi întru propagarea catolicismului dădea 
importanţă mai mare ritului latin. Ţinea 
mult la naţiunea sa. Din iubirea acesta 
dublă, ce o avea pentru ritul latin şi 
pentru poporul său, se esplică şi propa
ganda catolică latină făcută în România 
prin jesuiţii polonesi stabiliţi la Iaşi, pro
pagandă, care se dice, că ar fi obţinut 
chiar őre car! succese. Se vorbesce anu
me, că din cercurile boerescî s’au făcut 
mat multe convertiri la biserica latină în 
Iaşi şi m alte oraşe ale Moldovei.

Cele mai multe şanse la prefectura 
propagandei, se dice că le are cardinalul 
Viiicenţiu Vanutelli. Foile unguresc! îşî 
esprimă speranţa, că „Maghiarii greco- 
catolicî“ vor ave de acum mai multe şanse 
pentru obţinerea liturghiei maghiare, fiind
că V. Vanutelli e frate cu Serafim, fostul 
nunciu Ia Viena, „care cundsce bine rela
ţiile din Ungaria“.

Apoi decă le cunósce, credem că 
tocmai contrarul se va întîmpla de ceea 
ce sperézá foile maghiare, căci liturghia 
maghiară numai un necunoscetor al îm
prejurărilor ar pute-o aproba.

SCIRILE D1LEI.
11 (‘24) Iulie.

Ofiţeri au slro -u n g arî la Sinaia 
După cum am anunţat, d-1 general Pn 
comandantul corpului 12 de armată, îm
preună cu ofiţerii din suita sa, a sosit 
alaltăeri dimineţă la Sinaia, pentru a-s 
presenta M. S. Regelui Carol. La gări, 
ospeţii au fost întâmpinaţi de marchizul 
de Pallavicini, ministru austro-ungar în 
Bucurescî, maiorul Roswadowsky, ataşatul 
militar al legaţiunei austro-ungare, maio
rul Boureanu, comandantul batalionului 
8 vînătorî, şi o mare parte din personele 
marcante în vilegiatură la Sinaia. D-1 
maior Roswadowsky a presentat d-lui 
marchiz Pallavicini pe d-1 general Probst. 
I-a presentat de asemenea pe d-1 maior 
Boureanu, care în numele M. S. Regelui 
Carol, i-a urat bună sosire. Apoi toţî ofi
ţerii, cari însoţeau pe generalul Probst, 
sau  presentat unul cate unul marchizului 
Pallavicini şi maiorului Boureanu. Dela 
gară ospeţii s’au dus la hotel „Caraiman“ 
unde au descins. La ora 10 s’au dus s§ 
visiteze pe marchizul Pallavicini, ministrul 
austro-ungar. La 11 generalul Probst a 
fost primit de M. S. Regele Carol la cas
telul Peleş, er la 11 jum. Suveranul a 
primit pe ceilalţi ofiţeri. La ora 1 a avut 
loc dejunul în castelul Peleş, la care afară 
de MM. LL. Regele, Regina şi general 
Probst, au luat parte toţî ofiţerii austriacî, 
marchizul Pallavicini, maiorul Roswadov- 
sky, marele mareşal Filipesou cu ddmna,ge
neral Vartiadi, şeful casei militare a M, 
S. Regelui, şi generalul prusian John. 
După dejun, ofiţerii austriacî s’au plimbat 
prin parc. La ora 6 s’au dus la cofetăria 
„Riegler.“

Un Rom ân asas in a t pe froutierea 
rom âno-bulgară. Cetim în „Patr.“ : 0 
scire, care a produs o vie emoţiune a 
venit adî din Asarlîc. La 2 kilometri de 
acestă localitate, intre pichetele românesel 
25 şi 26, pe teritoriul bulgar, la 400 metri 
depărtare de zona neutră, s’a găsit ca
davrul unui Român asasinat. Victima mis- 
teriosei crime e oribil mutilată. Primarul 
din Asarlîc împreună cu căpitanul bulgar 
Ţancoff acheteză la faţa locului.

forte când mai piano în contra nostră, 
făcend unele germanism şi maghiarism, 
seu dualism; er altele moscovism şi or
todoxism pe care, panmoscoviţii din P e
ninsula Balcanică, ar voi să-l vadă subor
donat marelui autocrat de la Neva.

Taxa de întrare la aceste concerte
o plătim noi şi subliniăm cu aprobarea 
nostra în tăcere aceste cântece defăimă- 
tdre a causei ndstre culturale şi na
ţionale.

Nu-i vorbă, materialul pentru defăi
marea nostră îl furnis^ză pressa tipărită 
în limba română, er diarele străinilor din 
ţeră, reproducându-1, îl desfac în străi
nătate.

De aceea cred, că ar fi timpul su
prem, să ţinem semă de sfatul pe care 
ni-Pa dat marele bărbat de stat, Mihail 
Cogălniceanu, în memorabilul său discurs 
rostit ca ministru de esterne în şedinţa 
Camerei din Bucurescî dela 29 Aprilie 
1877 dicând:

„Suntem o ţeră liberă, suntem o ţeră 
cu libertăţi iniţidse, absolute, avem şi o 
libertate mult mai mare decât tote liber
tăţile, care nu este scrisă în Constituţiune,

La ju d e că to ru l de in struc ţie . Cetim 
in „Tribuna“ din Sibiiu: Pe adî (Miercuri) 
a fost chemat redactorul „Foii Poporului“ 
d-1 Victor Lazăr la judecătorul de ins
trucţie din loc, ca să i-se facă cunoscut, 
că s’a renduit cercetare contra lui pentru 
pretinsa agitaţie contra Maghiarilor, co
misă prin schiţa biografică a lui Ioan Bu- 
teanu, din „Darul de Paşti“. Contra aces
teia d-1 Lazăr a dat recurs, mai ales, că 
schiţa biografică e un studiu pur istoric, 
lucrat pe basa opurilor istorice ale lui G. 
Bariţiu, Vas. Moldovan etc., şi afară de 
aceea 1 a fost publicat înainte cu mai

dér care este scrisă în moravurile ndstre, 
în tradiţiunile ndstre seculare, a<*ésta este  
ospitalitatea romana şi acestă ospitali
tate nu este esclusivă, ea este dată şi la 
amici şi la inimici şi inimicii noştri mint 
în .ţâr», şi în mare număr, şi oi plătesc 
ospitalitatea nostră calomniindu-ne. F ie
care cuvent, care iese din gura nostrâ^se 
răstălmăcesce, şi sburând prin firul tele
grafic în tote colţurile Europei, devine un 
act de acusaţiune contra ţărei nóstre. De 
aceea suntem datori să fim în cuvinte 
mult mai reservaţi încă, decât în acte, 
şi cine cundsce şi judecă acestă situaţiune, 
trebue să ne ţină séma de reserva nostră**).

Bemard! Lazarî se găsesc destui şi 
în pressa din Bucurescî, căreia décá nu i-se 
va pune botniţă la gură şi fréu la con- 
deiü, vom merge din rău în mai răii cu edu- 
caţiunea nostră politică şi morală precum 
şi cu defăimarea nostră în străinătate. Ni
mic n’a rămas neinsultat de aceşti „La- 
saroniu ai presei de scandal şi de min
ciuni, seu de tiragiű şi speculă în ţâra

*) A se vedé „Gazeta Transilvaniei“ Nr. 85
din 29 8) Maiü 1877.

românescă: religie, coronă, bărbaţi de stat, 
representanţii naţiunei, funcţionarii supe
riori ai statului, toţî au fost tăvăliţi în 
noroib.

Ar fi fost cu mult mai bine, decă or
donanţa ministerului Creţulescu din 30 

.Septemvrie 1859 ar fi rămas în vigdre şi 
n ar fi cădut în desuetudine de atunci în- 
coce. Acestă ordonanţă cuprindănd nisce 
disposiţiunî salutare şi instructive las să 
urmeze aci unele din ele:

„Va fi oprit ori cărei scrieri:
„1. De a defăima pe Domnitorul ţării, 

„seu a ataca demnitatea Domniei.
2. De a defaima religiunea domnitore 

„în ţeră, precum şi celelalte religiunl re
cunoscute în Principate.

„3. De a defăima clerul în eserciţiul 
„funcţiunilor sale spirituali; precum şi cle- 
„rul religiunilor străine recunoscute în ţeră.

„4. De a ataca onorea şi demnitatea 
„domnitorilor Staturilor străine, şi ale re- 
„presentanţilor lor.

„5. De a provoca la arme.
„6. De a provoca la interventiunî 

„străine.
„7. De a provoca la nesupunerea că- 

„tră lege, seu la răsturnarea aşedămentului

„fundamental al ţării şi al principiului pro
p rie tă ţii.

„8 De a zădări la ură şi dispreţ asu- 
„pra guvernului. Printr’acestă restricţiune 
„nu va fi oprită o discuţiune, în cercul 
„cuviinţei, a actelor Miniştrilor.

„9. De a ultragea funcţionarii publici 
„în privinţa^ funcţiunilor lor; fără ca 
„acesta să împedece discuţiunea acte- 
„lor lor.

„10. De a ataca moralitatea publică.
„11. De a ataca onorea seu vieţa pri- 

„vată a vre-unui cetăţen.
„12. De a ultragea demnitatea Ca

m ere i legiuitdre, ori legile votate de dân- 
„sa, seu vre-un deputat întru îndeplinirea 
„mandatului său; fără ca acesta să împe- 
„deue băgările de semă, ce ar pute su- 
„gera acele legi.

„Pe lângă acesta, nimeni nu va pute 
„publica o fdie fără autorisaţiunea preala
b i lă  a Ministrului dinăuntru, care autori- 
„saţiune se va pute refusa, decă acela 
„care o cere, nu ar înfăţişa destoinice ga- 
„ranţii morali.

„Cel ce va dobendi acea autorisa- 
„ţiiine, va fi dator a depune la Ministerul 
„Interior, drept cauţiune, suma de lei cinci 
„mii Nr. 5000, care la cas de osândă a 
„Redactorului va servi întru plata araen- 
-dilor.“
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mulţi ani ca foiţă în „Foia Poporului“, 
Vom vede acum, ce ispravă va face tri
bunalul.

Decorat. Marchisul de Pallavicini, 
ministrul Austro-Ungariei în Bucurescî, a 
fost decorat de regele Carol cu marele 
cordon al „Stelei României.“

Regele şi R egina S erb ie i vor face
o visită M. S. Regelui Carol la Bucurescî 
pe la mceptul lunei Septemvrie. Suveranii 
Serbiei vor fi găzduiţi la palatul regal.

Răpire de copii rom âni. Directorul 
şcdlei comerciale din Ianina a raportat 
oficial ministerului instrucţiunei publice 
din Bucurescî, că nisce bandiţi bulgari au 
răpit cinci elevi dela numita şcolă, când 
se întorceau spre casă în comuna Sama 
rina. După ce bandiţii s’au convins, că 
unul dintre, băieţi e fiu de părinţi săraci, 
'au dat drumul, er pentru ceilalţi cer
0,000 franci ca preţ de răscumpărare.

încoronarea R egelui A nglie i. După 
telegramă din Londra încoronarea nu

3 va mai face la 9 August. Ea va fi 
ntardiată, medicii neputând garanta com- 
)lecta restabilire a Suveranului pănă la 
acea dată.

Monumentul lu i Raiffeisen. In <?iua 
10 Iulie s’a desvălit în Heddesdorf 
jă Neuwied statua lui Frederic Wil- 

lelm Raiffeisen. Statua îl representă pe 
hiffeisen în picidre vorbind cătră popor.

ul pdrtă pe o parte inscripţia: „Vater 
Raiffeisen". O altă inscripţie cităză pe 
aemţesce cuvintele s. scripturi: „Ce aţi 
Scut unuia dintre cei mai mici din fraţii 
mei, mie mî-aţî făcut“. O a treia inscripţie 
$ce: „Ajută-ţî şiDumnedeu îţi va aju ta“.
— Cetitorii noştri vor fi audit de sigur 
8 băncile sistem Raiffeisen, pentru cari 

«’a făcut propagandă şi pe la noi. Crea
torul lor a fost tocmai acel Raiffeisen, că
ruia i-au ridicat acum statua. El fusese 
primar în comuna Heddesdorf (1852—1865) 

pănă la mórtea sa, urmată la 1888, s’a 
ocupat cu planurile sale pentru organi- 

iia creditului populaţiei rurale. Actual
mente esistă in Germania 3850 de tovă- 

iii Raiffeisen, cari au avut anul trecut 
io reviriment de 540 milióne mărci în 
toni şi 38 milióne mărci în marfă. La 
solemnitatea desvălirei monumentului, dis- 
iursul festiv l’a rostit Wilhelm principe 
ás Wied, un fost amic al lui Reiffeisen.

Acordare «le nobilime. Aristocraţia 
lâghiară s’a înmulţit cu un nou membru 
fo „neamul ales“. Foia oficială din Bu
dapesta cu data de 22 Iulie publică acor
darea titlului de nobil cu predicatul de 
îalrni“ jupânului Deutsch Alexandru şi 

Succesorilor lui legitimi.

Pentru „B rassói L apok“. Fóia ma
t e  din localitate revenind asupra sci
ţi publicată şi de noi relativă la amenda,1 I

ce a dictat-o poliţia locală unei minore 
din trupa Levandovsky pentru purtarea 
tricolorului român, precum şi antrepreno
rului hotelului „La pomul verde“, susţine, 
că noi am fi dis, că poliţia a revocat sen- j 
tinţa de amendă la intervenţia d-lui re
dactor al clarului „Kr. Ztg.“ — Noi n’ara 
afirmat acest lucru, ci am dat numai în 
vileag, cum a făcut şi „Br. L .“ măsura 
rigurosă a poliţiei. Despre revocarea amen- 
dei n’am vorbit nimic. Am vorbit însă 
despre revocarea interdicerei representa- 
ţiilor numitei trupe, ceea-ce susţinem şi 
astădî.

Boriş Sarafoff se află actualmente 
la Sofia, unde a sosit dilele acestea ve
nind din apusul Europei, spre a lua parte 
la apropiatul congres bulgaro-macedonean.

vara acesta. In acea <Ji s’a ridicat la plus 
36 grade la umbră şi plus 58 jum. grade 
la sore. Marţi a fost aceeaşi temperatură.

F ap ta  unei nebune, In comuna Soca 
(Bănat) femeia Valeria Munteanu a înebunit 
momentan şi cu o sapă şi-a omorît o copilă 
în etate de pâtru anî şi un băiat în etate 
de şepte anî, apoi îngenunchiâ lângă cele 
două cadavre şi începu să dică rugăciunile.

Dela băi. La băile din Elopatak, 
după cum vedem lista ospeţilor Nr. 3, ce 
ni-se trimite la redacţie, pănă acuma au 
fost în total 584 ospeţi. In lista Nr. 3 
vedem următorele nume românescî: D-na 
Sebastian Olariu, protopopesă, Făget, Con. 
Birmănescu, fruncţionar Bucurescî, D. 
Marcu, paroch Birchiş, E. Pictorian, func 
ţinonar la minist. de finanţe, Ioan Murgă 
şian, preot Craiova.

Societatea „Andreiu Şaguna“.
Raportul general al comitetului pe anul societar 

1901/902.

(C ontinuare.)

II.
Activitatea comitetului.

Publicaţiunile Academiei Române. 
Au apărut acum publicaţiunile mai jos în
semnate şi se află de vendare la următo
rele librării: Socec et. Comp., Bucurescî, 

Otto Harassowitz, Leipzig, Gerold et 
Comp., Viena (Stefansplatz). 1. Dimitrie I. 
Ghica: Istoriile lui Erodot Vol. IV (trădu- 
cere) L 5.—. 2. General 1. C. Brătianu : 
nsemnătatea chartei ţării pentru apărarea 

naţională, bani 60.

Clerul contra  ce liba tu lu i. Diarului 
„M. N. N.“ din München i-se scrie din 
Viena, cu data de 20 Iulie, că în Boemia, 
mai ales în cercurile clerului ceh, s’a por
nit o mişcare în potriva celibatului. Pre^ 
latul Dr. Scheicher din St. Pölten se 
ocupă de acesta cestiune reproducând în 
„Korespondenzblatt für den katholischen 
Klerus“ mai multe pasage de scrisori de 
ale preoţilor cehî, adresate fiarelor cato
lice, cerând abrogarea obligativităţii celi
batului, ca a unei instituţiunî introdusă 
înainte cu o rniie de anî din motive, cari 
adî nu mai esistă.

C ongresul VHI in te rn a ţio n a l al 
p resse i s’a deschis în Berna sub preşe- 
dinţa lui Wilhelm Singer. Congresele 
pressei s’au inaugurat la 1894 şi cel dintâi 
congres s’a ţinut la Antwerpen, pe urmă 
la Bordeaux, Budapesta, Stockholm, Lis- 
sabona, Roma şi Paris. Majoritatea con- 
gresiştilor aparţine „neamului ales“.

Căldura în Bucurescî e insupor
tabilă de vre-o câte-va cîile. După relaţiile 
institutului meteorologic, diua de Lunî a 
fost pănă acuma cea mai căldurosă din

a) In ge  n e ra  1. Comitetul societăţii 
de lectiiră „Andreiti Şaguna“ şî-a început 
activitatea sa pe anul societar 1901/2 în 
10/23 Septembre 1901, când s’a ţinut şe
dinţa de constituire a comitetului. Ca pre
şedinte a fost declarat, pe basa § 27 din 
statutele societăţii, vice-preşedintele ace
leia George Tulbure, er ca secretar şi 
referent, conform § 49 din statutele soc., 
archivarul Dumitru Borcia, Din membrii 
comitetului s’au compus, conform regula
mentului încă 2 comisiunî: una bibliogra
fică în persona membrilor Nic. Şoneriu, 
George Tocit şi Nic. Vlad Stezar; alta 
censurătore compusă din membrii: Au- 
gustin Bodea, George Bărăscu şi Nic. 
Perian.

b) In  s p e c i a l .  Comitetul a ţinut 
în decursul acestui an societar 19 şedinţe 
ordinare şi 6 estraordinare sub presidii.il 
ordinar, afară de una ţinută sub presdiul 
secretarului D. Borcia.

Activitatea acestor şedinţe se res- 
frânge asupra afacerilor literare şi admi
nistrative.

1) Activitatea literară. Activitatea li
terară s’a bucurat anul acesta de un pro
gres frumos, atât cu privire la numărul 
operatelor incurse, cât şi în deosebi cu 
privire la valdrea cuprinsului lor. Intrarea 
elementelor mai distinse în seminariul 
„Andreian“ se resimte cu deosebire în ac
tivitatea literară a societăţii.

Dintre cele 17 lucrări literare primite 
şi pertractate in şedinţele comitetului, 5 
au intrat cu meniţiunea de a fi puse în 
concurenţă pentru şedinţa festivă, 2 pentru 
a fi premiate, er restul pentru a fi induse 
în f6ia „Musa". Afară de acestea 4 lu
crări. cari n’au corespuns cerinţelor, au 
fost reînapoiate autorilor.

2) Activitatea administrativă. Activi- 
tarea comitetului în direcţiunea admini- 
nistrativă s’a mărginit la aducerea mai 
multor concluse, carî s’au esecutat parte 
direct, pyrte s’au transpus societăţii spre 
esecutare. Intre cele mai remarcabile a- 
mintim: conclusul privitor la formularea 
regulamentului intern al comitetului, adus 
încă anul trecut şi esecutat anul acesta; 
conclusul, care privesce separarea cărţilor, 
carî au prisosit în bibliotecă şi dintre cari 
42 cărţi s’au distribuit ca donaţiunî bi
bliotecilor poporane din Colun şi din 
Agârbiciu, restul s’a pus parte ca premii 
pentru lucrările cele mai bune, parte s’a 
licitat între membrii societătii.

Conclusul referitor la edarea Alma
nahului n’a putut fi esecutat nici în anul 
acesta, din causa numărului insuficient al 
abonaţilor, carî au răspuns la Apelul re- 
peţit anul acesta. Lucrările pregătitor© 
s’au continuat, edarea aceluia însă cad© 
în competinţa urmaşilor.

Şedinţele comitetului s’au ţinut re
gulat şi cu seriositatea recerută, ceea ce 
se vede din protocolele şedinţelor. Func
ţionarii în fie care lună şi-au presentat ra- 
portele, dovedind o activitate conscienţiosă, 
ceea ce Ie servesce spre onore.

(Va urma )

Mesurile acestea s’ar pute lua şi as- 
l$i ca basă • la întocmirea unei Iep-î de 

,, care ar trebui se se întindă şi asu- 
ra autorilor, tipografilor, editorilor şi vân- 
IStorilor cărţilor pornografice.

Intâlnindu-mă mai alaltăerî c’un poli- 
^n de cea mai violentă specie şi vor-

4 de necesitatea unei legi de pressă 
eclamată de lumea cultă, îmi dicea, că 
'sr fi oportună şi că ar fi de preferit un 
iar bun românesc redactat după modelul 
iarelor europene şi care ar doborî pressa 
scandal şi de minciuni.
Nemulţămit cu acestă părere, am ar- 

iiincntat, că un diar politic şi literar mai 
iropean decât „Noua revistă literară şi 
itică“ nu se pote şi că chiar şi în dia- 
e politice de partid se publică adese 

ficolî forte instructivi şi forte bine scrişî, 
şi aceştia ca şi „Noua revistă“ rămân 

«iţiţi, şi nebăgaţi în semă; er răul de 
ire cu toţii ne plângem, urmeză înainte.

Pressa de tiragiu şi de speculă a co
pt gustul de cetit la noi în ţera atât de 
t, încât chiar şi clasele mai instruite 

ea puţin cetesc scrieri mai seriöse. De 
«ea un $ar redactat orî-cât de europe-

nesce, chiar decă ar fi scris într’o limbă 
românescă şi mai frumosă şi mai dulce şi 
într’un stil şi mai admirabil diaristic de 
cât era a neîntrecutului scriitor diarist Ce- 
sar Boliac, totuşi n’ar face nici o ispravă.

Singurul leac pentru înlăturarea rău
lui şi în special a pressei de scandal şi 
minciuni şi pentru stîrpirea imprimatelor 
imorale, ar fi o lege de pressă bine stu
diată, bine cumpănită, potrivită cu firea 
nostră şi aplicată cu sinceritate, fără păr
tinire şi fără cruţare, lovind pe toţi aceia, 
carî ar contraveni disposiţiunilor ei.

Nu-i mai puţin adevărat, că o ase 
menea lege ar mobilisa din nou pe fiii 
lui Israel, începând dela Bucurescî pănă la 
Hamburgşi pănă la Budapesta, cum i-amo- 
bilisat şi legea meseriilor precum şi articolul j
7 din Constiţiune, care dispune ca pămen- ] 
tul românesc să fie al Românilor.

In copilăria mea era la noi în sat 
un om, care avea o grădină plină cu pomi 
roditori, însă era desgrădită. Lumea ne- 
întâmpinând stavilă, căra cu ridicata fruc
tele din pomii omului, pe care îl lăuda 
pentru bunătatea şi vrednicia lui.

Dela o vreme, omul vedend, că nu

| mai merge cu bunătatea şi că copilaşilor 
j săi le lipsia hrana şi îmbrăcămintea, s’a 
| pus pe lucru, a îngrădit grădina şi cu 
| banii prinşi pe fructe îşi aprovisiona casa
I cu cele trebuinciose. Lumea care mai 
’nainte îl lăuda, nemai putând trece peste 
gard Ha pomii opriţi, a început să-l înjure 
pentru-că a luat măsuri spre a.şi apăra 
avutul moştenit dela moşi şi strămoşi.

Tot cam în felul acesta o păţim şi noi 
cu strănepoţii lui Moise; cu cât ne îngră
dim grădina strămoşescă mai tare, cu atât 
suntem mai mult înjuraţi. înjurăturile alian
ţei jidovesc! însă neputându-ne atinge, 
trebue să mergem înainte cu ocrotirea 
muncei naţionale şi cu întărirea moralei 
creştine, apărându-o în contra pressei imo
rale şi demoralisatore.

Urmând însă cu nepăsarea de pănă 
acum, nu putem ave o altă pressă de cât pe 
care o avem astădî şi pe care pentru indife
ren ţa  no stră  o meritam . Vorba Româ
nului: „la aşa cap, aşa căciulăa.

Să ne vedem cu bine.
Bucurescî, în 28 (12) Iunie 1902.

Teoftl F răncu .

ULTIME SCIRi.
Viena, 23 Iulie. A(}î înainte de 

amïacjï a’au început desbaterile re
ferenţilor asupra tarifului vamal.

—  Moştenitorul de tron al Sa- 
xoniei, August Frideric, a sosit acifï 
aici din Dresda şi a plecat direct 
la Ischl.

Paris, 28 Iulie. A ici dom nesce  
mare indignaţie contra guvernului 
din causa închiderei stabilim entelor 
congresaniste. Se anunţă meetingurï 
de protestare în tote oraşele Franţei. 
Ministrul preşedinte Combes pri
mesce cjilnic sute de scrisori ano
nime insultatóre. Generalul G-a I l i  f e t  
a publicat în „ Gr a ul o i s “ un articol 
violent, în care (Jice că diavolul are 
se-i ducă pe aceia, carî au gonit pe 
călugări şi călugăriţe.

D ucesa D o  r o t e a  d’Orleans, 
Dumineca trecută, când a intrat în  
biserica „Sacré Coeur“ (Inima sfântă), 
ca së asiste la serviciul divin, a fost 
aclamată de tinerimea roialistă cu 
cuvintele: „ V i v e  l a  R e i n e ! “ (Tră
iască Regina !)

Şcola de fete a călugăriţelor din 
str. Saint-Roch au fost închisă. Când 
călugăriţele a părăsit mănăstirea, 
consilierii comunali noţionaliştî din 
Paris, au vrut së le însoţâscă pănă 
a gara Saint-Lazare. Mulţimea de 

cjecî de mii de ôm enï au făcut ma
nifestaţie. Poliţia şi cavaleria a îm- 
prăsciat mulţimea. S ’au făcut 100 de 
arestări.

François C o p p é e, celebrul scri
itor a présidât distribuirea premiilor 
în şcola călugăriţelor din str. Par* 
mentier. In discursul sëu a protes
tat contra închiderii şcolelor. Eşind 
pe stradă, a fost aclam at de mul
ţime, Coppée a respuns printr’un 
discurs violent. C o p p é e ,  deputatul 
L o r e l l e ,  consilierul M é r y, contele  
Maillé, un abate şi trei clerici au 
fost arestaţi

So siţi în  Braşov.
Pe diua de 23 Iulie 1902.

H. P o m u l  v e r d e :  Todor, naroch, S*. 
Király; Todor, lncze, Péterfi, proprietar, Bálint, 
paroch, Cs. Czatószék; Kirsch, comerciant, Acha— 
nes, Sahariglo, Moises^u, funcţionari, Bucurescî * 
D-na ]>nescu Azuga

H. E u r o p a :  Gröricke. voiag'or, Viena; 
Tesztory, Szolnok; Dr. Papp, advocat Okland; 
Israiloff, advocat Rusciuc; Dr. Neşiu. iredic, Köró's- 
Tarjân, D-na Fröhlich, S. Udvarhely, Winkler, 
comerciant, Aiud.

H. G r a n d :  Boita, practicant. ZSrneştI; 
(îottmann, student, Bucurescî; H a lá s z ,  J v r a p p ,  
Pesta; Kiss, Cluşiil.

H. O r i e n t :  Kolossá, St. Gotthard; Grab- 
szenszky, bucurescî; Vilmosy. funcţionar, Câmpi- 
na; Buibea, profesor, Bucurescî; Locot. Simio- 
nescu, R.-Särat.

H o t e l  B u c u r e s c I: Hottelmann, Molnár, 
Cluşiti; Burger, Viena; Colonel Lokeiner, üibiüj 
Reiss, Klein, Buchwald, Faber, Wpr, Budapesta.

Proprietar : D r. A u r e l W u re ş ia n u .
Redactor responsabil: T r a ia n  H \ Pop.
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Alte W iese, „Blauer Sohltlssel“.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 23 Iulie n. 1902

Benta ung. de aur 4% • • • • .1 2 1 .— 
Renta de corone ung. 4% • • • 97.90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4l/2°/0 . 119.— 
Impr. căii. f e r .  ung. în argint 4l/20/o. 100 — 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.80 
Bonuri rurale ungare 4% • • • • 97.70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i .....................206.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 16*2 2B
Renta de argint austr........................101.86
Renta de hârtie austr........................ 101.75
Renta de aur austr............................. 121.55
Losurî din 1860. . . . . . . .  152.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.05 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 709.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 679.25
Napoleondorî . . . . .  
Miircî imperiale germane 
London vista . . . . . 
Paris vista . . . .
Rente austr. 4% de corone 
Note italiene..........................

19.05 
117.02% 
239.6772 

95.25 
99.75 
94.10

C u r s u l  p i e ţ e i  Braşov.
Din 24 Iulie n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Yênd. 18.94
Argint român. » 18.80 n 18.88
Napoleond’orî, » 19.01 « 19.07
Gralbenï n 11.20 71 10.30
Buble E ,. sesc! n 2.54 n — . —

Mărcî germane « 117.25 ?» —  —

Lire turcesc! V 21.40 n 21.50
Scris .fonc. Albina 5°/fl 101.— » 1 02 .-
r^ir-^ţîrrpji-rţţj-rriT-^^ l [̂ nlj || |

De închiriat
a n i  saalt® Tile  feaata,
locifaţe mai mici în Grădină, cu
instalaţie de b a e ,  m o b i l a t e  
sâu f ă r ă  m o b i l e  se închiriază 
imediat, se p6te locui şi 6rna. 

Informaţii mai de-aprope la
Adm . Gazetei Transilvaniei.u

2 -6.(fi08)

6130/902.

Ce e Tmn, nu e scump.
Se atrage atenţiunea on. public 

strein, că la cumperaturile ce le face 
se aibă în vedere firma

M. L. Laszlo succesorii lulius Popp
Tergu Inului 29. Piaţa Francisc Iosif

unde se vinde cu p r e ţ u r i  r e d u s e  
toţi articolii de seson.

De în c h ir ia t .
Locuinţă mobilată în grădină, po- 

siţie fdrte frumosă, 10 minute de
parte de oraş, e s t e  de î n c h i r i a t .

Informaţii se pot lua dela D-l 
P r . CJaisi, Tergul pâmelor nr. 19.

(607)1—2

P en tru
Y llsg ia t if i ia 

0 casă cu etaj
f6rte potrivită şi pentru cei ce 
fac vilegiatură în Braşov, într’o 
stradă principala din suburbiul 
român, care consta din două 
locninţe îrnmâse, parte parche
tate, fie f*are cu 5 odăi, 2 bucă
tării, 2 cămări, edae de bae, piv
niţă mare, şopron, spăletorie, gră
dină şi o curte spaţiosă, aprâpe 
de piaţă, forte cautată, pentru
locuinţs de vară, e s t e  de
—  ■ v e a n . q L a x e ,  ■ ■
din causa mutării. Cil preţ D10- 
derat şi din mână liberă.

Informaţii Strada Caterinci 
Nr 17 în etaj

0 casă, de vânzare
în Strada s f  Nicolae nr. 6. (dosul 

bisericei sf. Nicolae)
din nou edificată, care consta din 
2 odăi, bucătărie, cămară, bucă
tărie de Vară, pivniţă, 2 maga
zine şi grădină mare de 100°, 
se vinde din mână liberă.

Informaţii se pot lua la pro
prietarul casei tot acolo

2—6,(598)
m m m a a a a a m m a M m B B B m a m m

O O O i i Q O O O

Concurs.
Pentru ocuparea postului de ve

terinar devenit vacant la fcbatoriul 
public al oraşului Braşov, deschid 
prin acesta concurs.

Baneficiile împreunate eu acest 
post sunt: 2000 cor. salar anual, 
evartir liber în abatoriu, 24 metri 
cubici lemne de foc, ca c ompet nţă 
pentru încălzit, şi luminatul gratis.

Relativ la pensiune şi adausuri 
rvincvenale au valore pentru vete- 
v narul abatoriului aceleaşi disposi 
ţiunî statutare, ca şi pentru ceilalţi 
a oploiaţî orăşenesc!.

Concurenţii la acest post au se 
înainteze, pe lângă diploma de ve- 
t  rmar prescrisă prin §. 158 al art. 
de lege V II din anul i888, şi certi
ficatul de praxă veterinară de doi 
anî, şi următorele atestate cores 
puncjetore : despre etatea lor, apli- 
caţiunea de pănă acum, capabilita 
tea fizică, purtarea morală nepătată 
şi despre couosciuţa limbilor: ma
ghiară, germană şi română.

Petitiunile de concurs timbrate 
lii regulă vor li înaintate la mine 
pănă în 26 August a. c la 12 orc 
meridiane.

B r a ş o v ,  în 16 Iulie 1902.
D r . l e k e  l,

995 2— 2 vice-comiie.

6130/902.

Pályázati hidetmény,
Brassó vsz. kir. város tulajdonát 

képező fc özvágóhidnál üresedésbe 
jött vágóhídi állatorvosi állásra, 
ezennel pályázatot hirdetek.

Az ezen állással összekötött 
illetm ények a kővetkezők:

2000 korona évi fizetés, szabad 
lakása vőgóbidi épületben. 24 űr 
méter bükk hasábfa és s?abad vilá
gítás.

A njmgdij és az ötödéves pótle
kokra  nézve a vágóhidi állatorvosra 
ugyanazon szabályrendeleti intézke
dések nyernek alkalm azást mint a 
többi városi alkalmazottakra.

Pályázók kötelesek az 1888: 
VII. tczikk 183. § ában körülirt m i
nősítésen kivül m egfelelő bizonyít
ványokkal beigazolni 2 évi állator
vosi gyakorlatot, életkorukat, eddigi 
alkalma? tatásukat;, physikai alkái- 
másságukat, feddhetetlen előéletüket, 
valamint a magyar, ném^t és*' ro
mán me l v  ismeretit.

Pályázati kérések hozzám lég  
későbbén 1902 augusztus hó 26-án 
délelőtt 12 óráig benyújtandók.,

Brassó, 1902 julius hó 16 án.

Dr. lekel s. k,
alisp n.

- A .  T T
Prenumeraţumile ia G aze ta  T ra iis ilv a m o i se polii fact̂  şi reiau 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ»c4rei luni.
Dom nii abonaţi se binevoiaseă a arăta în deosebi, când voieso 

o* espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abonezâ din nou bmtvoiascâ a scrie adm  a 

£ murii şi si arate şi posta ultima,
Administrat. „Saz, Trans“.

A N U N Ţ

Cu diua de adî punem în circulaţie cea mai 
renumită şi plăcută apă minerală

cSS^yog j y  { |  £  P  A T  1 “

provenită din isvorul „Bathori“ din Kâszon-lmper, | 
în stare cât se pote mai prospetă.

se esoriProfesorul de universitate O r -  I le la  JLeiagy 
ma astfei: v f

„Isvorul din Kâszon-lm per „ K e p a t i “ dă o apă alcalin |
acidă de tot escelentă, care prin com posiţiunea ei chemică j|
fericită, precum şi în urma conţinutului estraordinar de acid- |
carbonic, form6za o s p e c i a l i t a t e  d e  a p ă  m i n e i  al  ă di n L
c e l e  m a i  e s c e l e n t e  şi merită deci de a fi de aprope apre- J 

ciată.“
Profesorul D r .  S lg is a n u iu l  Parjesz (jtce:
„Confirm, cum că apa minerală „ Re pa t i “ s’a întrebuinţat |

de mine cu bun succes la vindecarea de a f e c ţ i u n i  c a t a r a -  si 
l i c e  aie membranelor mucose,

Profesorul D r. W H Ise lm  H anko se esprîmă astfel: |
„ A p a  m i n e r a l ă  „ ; 0 p a t Sa este  nu numai o apă escelentă i  

d e  b e u t ,  ci este tot-odâtă o a p ă  v i n d e c ă t6  re, d e  efect |  
nepr e ţ ui t ,  şi pote concura în or i ce  privinţa cu apa scumpă 
importată din. Boemia, numită aţ ă d e  K r o n d o r f . a

fu

D e p o s i tu l  p r in c ip a l  se ană |ţ
sr3 - m Târgul boilor nr. 4. -e*

A d m i n i s t r a ţ i a  i s Y o r u l u i  e  î n  K â s i o n - î o i p â r .
A  CV4 -  25.(593) j

Plecarea si s o s im  tm irH n r  It sla î ras. n il . Ii
V a la b i l  í l i n  t  I S a l u  s t .  n .  1 9 0 9 .

P lecarea tren u rilo r din Braşov.
Dela Braşov la ‘ nú pesta:

I. Trenul mixt la óra 5-40 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la o. 2*45 m. p.m. 

III. Trenai de pers. la óra 7'48 min séra. 
IY. Tr. acc. la órele 10-26 m. séra.

Delő Braşov la BuciFescî:
I. Trenul de persóue la óra B’55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 5‘ 5 m. dim.
IIÍ. Trenul mixt la órele ll'4-O a. m.
1Y. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
Y. Tr. mixt. la óra 6*— min. séra.

Dela uraşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Treimi de pers. la ora 5.19 min

(are legăturii cu Tuşnad la óra !*.1P, cu Ciuc) 
SzfTeda. la óra 10.4  ̂ min. a. m.

IÍ. Trenul mixt la óra 8‘50 miri. a. ra.
III. Trenul de per. la óra B’lo in. p. m.

Sela Braşov ia Zernescî (gar. Ba-toicmeiu)
I Trenul mixt la óra 9-2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 8*44= min. p. m. 
III. Trenul mixt la óra 6‘14 m. d. am.
1Y. Trenul mixt la óra 9-42 m. séra.

De’a Braşov la Ciuc-Gyioses:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óre 8-50 mim. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m. 

(are tură W&cu 'iuiu Tuşnad-Ciuc-Gvirnes.

dim.

Sosirea tren u rilo r în Braşo?:
Dela Budapesta la Braşc-v:

I. Tren aocel. la órele 5-7 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşift la ó. 2-9 m. p.m,
IV. Trenul mixt la óra 9*7 min séra.

Dela Bucurescí la Braşov:
I. Trenul accel. la óra. 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9-‘23 min. p. m
III. Trenul pers., la óra 5 — m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*49 min. dim.

(csre circulă numai Vinerea dela Predeal,
V. Tren accel. la órele 10-14 ra. sera. 

Deia Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim

(are legătură, cu St.-Georgíu, Oiuc-Seredaóra3'2(j
II. Trenul de pers. la óra 1*68 m. p. m.

(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6-50 m. séra

■ are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Deia ZernescT la Braşov (gar. Bartoîcmeiu.
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim. 

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 8-18 m. sera.

Dela üuc-Ghimes la Braşov:
I. T'enul de pers. la óra 8*25 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m.p.m. 
III. Trenul mixt la óra 6*50 min. sóra.

IV. Tre.i mixtla óra 10-5 m. séra.

Tipografia A. Mureşianu, Braeov.


